
množic našega naroda, ki ostanejo tudi posle 
osirotele. Zlasti naše delavstvo ne pride do 
onih pravic, ki mu gredo po veljavi in važnosti. 
Lepo znamenje umevanja naših socialnih in 
politiških razmer je to, da je ravno u č i t elj 
poslanec povzdignil svoj glas za vedno in naj

bednejše naše prebivalstvo. 
Iz Ganglovega govora spoznajo naši čita

telji ves žalostni položaj v deželi in državi. 
Na podlagi tega položaja naj uravnajo svoje 
delo — ljudstvu in delavstvu v koristi 

Zato objavljamo Ganglov govor tudi mi. 
* * 

* 
Visoka zbornica! 
Oglašam se k besedi kot polanec delav

skega mesta Idrije. Poslanci, bodisi državni 
ali deželni, so le izvršujoči faktorji želja, po

treb in zahtev svojih volilcev. Zategadelj naj 
si misli visoka zbornica, da govori na moja 
usta tisto delavsko prebivalstvo mesta Idrije, 
tako narodnonapredno kakor socialno demo

kratiško, ki me je postavilo na to častno mesto. 
Njegov glas je moj glas, ker so me ravno 
moji volilci pooblastili do tega govora, ko sem 
se z njimi razgovarjal zadnje dni pred sklica

njem tega zasedanja. Mnenja sem namreč, da 
naj poslanec, preden zavzame svoje stališče 
glede tako velevažnega vprašanja, kakor je vo

lilna reforma, ki sega globoko v naše politiško 
življenje, povpraša za mnenje svoje volilce. 

In kakšno je to mnenje glede volillue 
reforme, ki se mu jaz pridružujem z vsem 
svojim prepričanjem ? To mnenje glede vo

lilne reforme — da se izjavim kratko in pre

cizno — je: Taka volilna reforma je nespre

jemljiva in odklanjam jo z vso odločnostja! 
(Ploskanje in pritrjevanje na galeriji. — De

želni glavar Šuklje: Pozivljem galerijo, naj bo 
takoj mirna in naj se vzdržuje vsakega pojava!) 

Taka volilna reforma je ustanovljena v 
korist posameznim strankam, nikakor pa ni 
ustanovljena v korist doslej brezpravnim delav

skim slojem. 
V zadnjih šestih letih je bila v naših 

časopisih, na različnih javnih in tudi zaupnih 
shodih volilna reforma vedno na dnevnem redu. 

Za pravice brezpravnih. 
V deželnem zboru kranjskem je bil uči

t e l j tisti, ki se je v razpravi o volilni reformi 
dne 19. t. m. zavzel za pravice brezpravnih 



Volilna reforma je bila tisto preporno jabolko, 
ki je razdvojilo slovenstvo in ga razdvaja celih 
cest let, da je zaraditega trpela vsa naša kro

novina v kulturnem, socialnem in gospodarskem 
oziru. 

če pa pogledamo program obeh sloven

skih strank, ki tvorita večino te visoke zbor

nice, vidimo tamkaj z debelimi črkami zapisano 
odločno in moško zahtevo po uvedbi splošne, 
enake, direktne in tajne volilne pravice za vsa 
javna zastopstva, torej tudi za deželni zbor 
kranjski. 

Častiti gospod poročevalec dr. Šušteršič 
ee je n. pr. že 1. 1900. na svojih shodih v 
Kamniku in Ribnici z vso moško odločnostjo 
zavzemal v imenu svoje stranke za uvedbo 
splošne, enake, direktne in tajne volilne pravice 
za vse javne zastope, torej tudi za deželni 
zbor kranjski poudarjajoč, da pride deželni 
zbor kranjski do rednega delovanja samo tedaj, 
ako se uvede volilna pravica na principu sploš

nosti, enakosti, direktnosti in tajnosti. 
Ko je narodnonapredna stranka — men

da leta 1905. — revidirala svoj program, so 
tedaj njeni zaupniki postavili jasno določbo, 
da stoji narodnonapredna stranka na stališču 
splošne, enake, direktne in tajne volilne pravice 
za vse javne zastope, torej tudi za deželni 
zbor kranjski. 

Od vasi do vasi, od mesta do mesta, 
resnično — kakor je omenil gospod poročevalec 
dr. Šušteršič — do zadnje koče se je raz

burkal slovenski narod, hrepeneče čakajoč tistega 
trenutka, da se uveljavi taka volilna pravica, 
ki sloni na principu splošnosti, enakosti, direkt

nosti in tajnosti. In lahko rečem: Tresle so 
se gore, toda žal, rodila se je uboga miš. 

In da vztrajam pri tem primeru. Ta ži

valca, ki sem jo imenoval, ima vse lastnosti 
svojega plemena, volilna reforma — kakršna 
je danes predložena — pa nima nobene skupne 
karakterizaeije, da bi jo uvrstil v ta ali oni 
■istem. 

Gospoda moja! 
Predvsem imamo tukaj zastopan privilegij! 
Prevzvišeni knezoškof je sam svoj volilec 

in poslanec. Torej zastopa najmočnejšo stranko! 
(Poslanec dr. Lampe: „Ali se samega sebe 
voli? Saj je virilist!") 

V drugi vrsti imamo kurijo velepo

sestnikov. 96 jih je, ki so vpisani v deželno 
desko. Od teh privilegirancev jih ostane 
približno 40 doma, približno 50 pa se jih 
udeleži volitev in pošlje 10 poslancev. Torej 
razmerje 5 : 1 . 

Imamo kurijo mest in trgov, imamo ku

rijo kmetiških občin, torej imamo privilegij, 
imamo kurialni sistem in sedaj imamo pri

dejano četrto splošno kurijo, v kateri pa smejo 
voliti vsi volilci, ki imajo že tudi sicer volilno 
pravico. Torej je obenem zastopan pluralni 
sistem. Vzemimo veleposestnika, ki je vpisan 
v deželno desko. Lahko voli v veleposestvu, 
lahko voli posredno v trgovski zbornici in voli 
v splošni kuriji. Ako ni to višek pluralnosti, 
potem ne vem, kaj je še višek! 

Visoka zbornica! 
Namen vsake reforme bodi in je, da re

formira staro tako, da bo novo boljše od sta

rega in da prinaša ljudstvu koristi. V interesu 
našega delavstva je, ki ostane po svoji večini 
in na podlagi te volilne reforme še nadalje 
brezpravno in izide iz tega volilnega boja brez 
svojega zastopstva, da se volilna reforma uve

ljavi samo na principu splošnosti, enakosti, 
direktnosti in tajnosti. 

Ta princip zagovarjam lahko prvič z 
interesnega stališča. Delavstvo in tisti brez

pravni sloji, ki niso do danes imeli svobodnega 
vstopa v to visoko zbornico, imajo samo sveto 
in nepreklicano dolžnost, da plačujejo krvni, 
direktni in indirektni davek, nimajo pa no

bene moči, da bi tudi svoj glas povzdignili tam, 
kjer se ugotavljajo zakoni in uravnava ustavno 
in socialno življenje dežele kranjske. 

Lahko utemeljim to zahtevo po uvedbi 
splošne, enake, direktne in tajne volilne pravice 
tudi s principa splošnega demokratizma. 

Gospoda moja ! 
Med slovenskim ljudstvom mora izginiti 

domnevanje, da se človek začenja šele tukaj 
ali tukaj, človek je najlepše ime, in človek se 
začne takrat, kadar ga je mati rodila. 

(Posl, dr. Tavčar: „Ali naj ima že takrat 
volilno pravico ?") 

In zaraditega morajo vsi tisti, ki so do 
danes bili brezpravni, dobiti to volilno pravico, 
ki jo pa damo le na podlagi splošnosti, direkt

nosti, tajnosti in enakosti. 
Naposled utemeljujem potrebe po taki 

volilni reformi tudi lahko z narodnega stališča. 
Ali naj bi imelo kranjsko nemštvo, ki tvori — 
recimo — 6% vsega prebivalstva, tako močno 
zastopstvo, kot ga ima, med tem ko vsi drugi 
sloji v primeri z njim nimajo primernega šte

vila poslancev?? 
Jaz sem popolnoma pravičen in pri

znavam, da gre zastopstvo Slovencem in 
Nemcem. 

Na tem stališču stojim, ker je to že 
zahteva pravičnosti, da imajo tudi kranjski 
Nemci svoje zastopstvo, vendar pa le v tisti 
izmeri, kakor jim gre po številu prebivalstva. 

Naposled se pa da tako volilno reformo, 
ki sloni na principu splošnosti, enakosti, di

rektnosti in tajnosti, uveljaviti tudi s členom 
drugim državnega osnovnega zakona, ki pravi, 
da smo pred zakonom vsi državljani enaki. 

Ta enakost pa je mogoča šele tedaj, če 
se enakost uveljavi tudi glede volilne pravice. 
To pa gre le na ta način, da |ustvarjajo vsi 
sloji te zakone, in sicer ustvarjajo tako, da od

govarjajo potrebam vsega prebivalstva, da ne 
čutijo ljudje samo peze, ampak da so udeleženi 
tudi pri pravicah. 

In sedaj nastane lahko ugovor, da ni 
mogoče za deželni zbor kranjski uvesti take 
volilne reforme. Zakaj je ni mogoče uvesti? 
Pravijo, da se vlada protivi uvedbi take volilne 
pravice, ki sloni na principu splošnosti, ena

kosti, direktnosti in tajnosti, da se ji upira in 
da proti uporu ni nobene odporne sile, ne no

bene pomoči. 
Pri nas nimamo absolutizma, mi imamo 

konstitucionalizem, (Posl. Plantan: „Napapirju!") 
in zaraditega je vlada samo izvrševalni organ 
tega, kar sklepa in uveljavlja ljudsko za

stopstvo. 
Vlada ima pravico in dolžnost, da od

merja in odkazuje pota, da si prizadeva izvr

ševati in čuvati zakon ljudstvu v korist, ni pa 
njena pravica in dolžnost, da bi ljudskim za

stopnikom ukazovala, kako naj mislijo in skle

pajo. Ako temu ni tako, potem smo mi po

polnoma brezpotrebni, potem naj pa vlada sama 
uveljavlja to in drugo, mi pa gremo lahko 
domov in prihranimo deželni blagajnici vsaj 
dijete. (Klici na galeriji: „Dobro!") 

Bavno tisto se je zgodilo takrat, ko je 
zavriščalo med avstrijskimi narodi, in se je 
zahtevala splošna in enaka volilna pravica za 
državni zbor na Dunaju. Takrat je ministrski 
predsednik grozil z vso odločnostjo, da vlada 
nikdar ne dovoli take volilne reforme. 

Ali se spominjate, kako so delavske mase 
povzdignile svoječasno svoj glas in zahtevale, 
da se vrata dunajske zbornice odpro vsem tem 
množicam in da naj se od tam kakor dobro

dejno solnce razvije tista dobrota, ki daje vsem 
državljanom svobodo v izvrševanju aktivne in 
pasivne volilne pravice. Spominjam lahko vi

soko zbornico še na druga dejstva. Ali tedaj, 
ko je začula vlada to odločno voljo vsega pre

bivalstva, zlasti vseh avstrijskih delavskih slojev, 
je hitro uveljavila splošno in enako volilno pra

vico za državni zbor. 
Kako čvrsto stoje časih mnenja in na

zori vlade, se da dokazati z mnogimi drugimi 
primerami. Visoki zbornici je znano, kako sta

lišče so zavzemali zlasti visoki krogi glede mi

litaristiške avstroogrske enotnosti. Nobene 
koncesije se ni hotelo dati spočetka. Ali danes 
vemo, kako se madjarščina zajeda v militari

stiško telo, vemo, kako je volja ljudstva zma

gala tako visok neomajen princip. In ako bi 
torej vlada, ki je bila takrat tako trdovratna in 
je stala na stališču, da ne pripusti uvedbe 
splošne, enake, direktne in tajne volilne pra

vice, imela res toliko moči, toliko življenske 
sile, bi morala preprečiti tako volilno reformo, 
kakor jo izkuša potisniti v ozadje sedaj pri nas 
na Kranjskem. 

Vlada pade, ljudstvo ostane! In s tem 
ljudstvom ostanejo vse tiste želje in potrebe po 
raznih reformah, ki globoko segajo v njegovo 
življenje. In dolžnost vlade je, da kaže ljud

stvu legalna pota, ki po njih lahko doseže 
svoje pravice. Dolžnost vlade pa ni, da ščuje 
ljudstvo in vnema politiške strasti strank tako 
daleč, da pride ljudstvo v konflikt z raznimi 
kazenskimi zakoni. 

Potem je tudi moč veleposestva, ki stoji 
nasproti uvedbi take volilne pravice, kakršno 
imam v mislih. 

Priznavam, da imajo veleposestniki na 
Kranjskem, naši plemiči (Dr. Lampe: „Ki so 
živeli pred stoletji." Smeh na levi.), ki so ži

veli pred stoletji za kulturo, za rešitev naše 
dežele mnogo zaslug. 

Ako je torej stališče vlade tako, da vztraja 
pri tem, da se ohrani kurija veleposestva, ali 
bi ne bilo potem vsaj pravično, da to, kar je 
njim zagotovljeno, tudi drugim da, da bi se 
torej vsaj v mestni in kmetiški skupini uvedla 
resnična, to je splošna in enaka volilna pravica, 
če je pogoj volilne reforme res ta, da ostane 
še dalje moč veleposestva 1 

Slišal sem, da vlada nikakor noče, da bi 
v tem jubilejskem letu ne deloval deželni zbor. 
Vlada hoče naša patriotiška čuvstva zlorabjati v 
svoje namene. 

Jaz sem popolnoma prepričan, da po tej 
volilni reformi izide iz boja številna in zmago

nosna samo Slovenska Ljudska Stranka. Takšna 
moč ji gre v sedanjem položaju. Naj bi bila 
zadovoljna s tako močjo, pa naj bi izdatnejše 
vplivala na vlado — ker ima vlada strah pred 
močnimi ljudmi! — da bi se ne upirala uvedbi 
volilne reforme po principu splošnosti, enakosti, 
direktnosti in tajnosti. 

Visoka zbornica! Iz vsega tega, iz mojih 
izvajanj je razvidno, da se jaz v imenu svojih 
volilcev nikakor ne strinjam s predloženo vo

lilno reformo in da ne morem glasovati 
zanjo! 

Tedaj, ko je častiti gospod poslanec dr. 
Šušteršič utemeljeval nujnost volilne reforme, 
je dejal, da naj se odpro s sprejetjem volilne 
reforme vrata v to visoko zbornico vsem slo

jem slovenskim. 
Jaz navdušen ponavljam te lepe besede: 

Naj se odpro vrata, odpro naj se od znotraj 
na ven, da jih ne bo sila ljudstva odprla od 
zunaj na noter. Lepše bi bilo, ako bi visoka 
zbornica sama dala brezpravnim slojem, kar 
jim gre, in vsi bi z veseljem zavriskali in 
rekli: To so tisti možje, ki so resnično zastop

niki naših koristi! Ako se to ne zgodi — in 
to bi bila dolžnost tistih, ki so bili v ustavnem 
odseku — bo še večji ogenj zažarel in vzplam

tel med našimi brezpravnimi sloji. Naj ulica 
govori — kakor je govorila ulica na Du

naju — da si osvobodi pot v to visoko 
zbornico! 

Usojam se torej izjavljati, da ne morem 
glasovati za volilno reformo, kakor jo predlaga 
ustavni odsek. 

Priporočam pa svoj predlog, ki se glasi: 

Deželni zbor skleni: 
L 

Deželni zbor kranjski stoji neizprosno in 
neomajano na stališču splošne, direktne, tajne 
in enake volilne pravice. 

II. 
Stoječ na tem stališču, ne priznava in 

ne sprejme nobene druge volilne reforme razen 
take, ki je izvedena po principu splošnosti, di

rektnosti, tajnosti in enakosti. 
III. 

Deželni zbor poverja ustavnemu odseku 
nalogo, da izdela do jesenskega zasedanja vo

lilno reformo, ki ji bodi podlaga splošna, di

rektna, tajna in enaka volilna pravica. 
IV. 

V ta namen ostani ustavni odsek še na

dalje v permanenci. 
(Ploskanje in odobravanje na galeriji.) 


